

灵活就业人员可自行确定每月缴存金额

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊

深读东莞

2025年5月  
<乙巳年四月廿四>

21 星期三 | A9

**羊城晚报讯** 记者文晓报道：当前随着新就业形态不断涌现，新就业群体已成为劳动力市场的重要组成部分。日前，据东莞市住房公积金管理中心介绍，网络主播、外卖配送员、快递员、网约车司机等新就业群体的就业方式虽有别于在职职工，但在缴存使用住房公积金上享有同等权益。

据介绍，在莞年满16周岁且未达到法定退休年龄、具有完全民事行为能力或视为完全民事行为能力的自然人，包括但不限于自谋职业人员、从事个体劳动的人员、自由职业者、个体工商户及其雇员和其他灵活就业人员，均可以灵活就业人员身份参加公

积金制度，台港澳人员和外籍人员也可以缴存。

办理渠道分为线上渠道和线下渠道两种，而在缴存标准上，由灵活就业人员自行确定每月缴存金额——缴存金额=缴存基数×缴存比例；缴存基数可选区间为：2080-27391元；缴存比例可选区间为：10%-24%，但应为2%的整数倍。例如：缴存基数为3000元，缴存比例为10%，则缴存额为3000×10%=300元。缴存基数在每个住房公积金年度（1月1日至12月31日）可调整一次，缴存比例不限调整次数。

灵活就业人员缴存使用住房公积金，可以享有哪些权益呢？东莞市住

房公积金管理中心表示，与在岗职工同等享受住房公积金提取、贷款权益。例如，同享租房提取、购房提取、偿还购房贷款本息提取等提取权利，不影响贷款资格；申请贷款前6个月内继续缴存，符合其他相关条件即可申请公积金贷款。购买首套自住住房最高可贷120万元，购买第二套自住住房最高可贷80万元；可将外市缴存的住房公积金转移至本市；缴存的住房公积金可在个人应纳税所得额中扣除；公积金贷款未结清但已从单位离职的借款人通过灵活就业缴存可避免贷后停缴扣罚违约金；可享受部分商业银行针对公积金缴存人的信用贷款。

## 东莞文博出佳绩 获多项省级大奖

**羊城晚报讯** 记者石梦卓报

道：日前，2025年“5·18国际博物馆日”广东省主会场活动公布了多项文博省级大奖。东莞2项展览荣获“第五届广东省博物馆陈列展览精品奖”，3项展览获单项奖，占奖项总数的1/4。其中，东莞市博物馆《莞·藏——100件文物里的东莞故事（第一季）》、可园博物馆《自是花中第一流——东莞馆藏居巢廉鹏画精品特展》获“第五届广东省博物馆陈列展览精品奖”。东莞展览馆《一方山水一方人——莞邑名贤文化展》获最佳选题奖、袁崇焕纪念园《瓷·变——明末清初青花瓷精品展》获最佳海报奖、石龙镇博物馆《狮王争霸 龙狮贺岁——岭南醒狮文化特展》获最佳活力奖。

可园博物馆获评“广东省最具创新力博物馆”，位列第四、鸦片战争博物馆的《林则徐的精神世界展》获评广东省2025年“博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览，连续5年获此奖项。

在第二届广东博物馆讲解员大赛暨全国“博协杯”选拔赛中，来自可园博物馆的韩慧好和来自鸦片战争博物馆的彭镜源

荣获专业组三等奖，来自东莞展览馆的曹宏志获银奖。

第五届广东省博物馆陈列展览精品推介活动由广东省博物馆协会主办、广东省博物馆协会承办，旨在鼓励各地博物馆多办具有地方特色、制作精良的陈列展览，提高陈列展览和社会服务水平。今年，活动共收到全省各市申报展览39个，经初审共有38家单位符合参评条件并参加现场陈述和评审，总分排名前十的展览获“广东省博物馆陈列展览精品”，是全省博物馆陈列展览领域的最高奖项，并推荐10个展览获“单项奖”。

此次东莞占了1/4的获奖席位，均为“博学东莞”原创精品展览，着重展现和传播东莞深厚的历史文化底蕴，以文物讲故事、以展览现精神，并通过多形式、多层次的配套社教活动实现文化遗产的多元阐释传播，扩大社会效益和传播效果，着力打造成现象级文化大展。每个展览活动推出以来，都广受观众关注和好评，展现了东莞文博单位以“文化解读、审美欣赏”作为策展理念、以文物与时代紧密相连的展览叙事体系和体系化、精品化的活动策划能力。

## 东莞市社区精神卫生中心模式建设项目启动试点 打造家门口的“心灵驿站”



项目试点落地大朗、石排 市第七人民医院供图

东莞市第七人民医院副院长李永胜解读方案时强调，试点将创新组多学科专业团队，为辖区内在册严重精神障碍患者提供“一人一档”个案管理，涵盖诊疗、康复、社区融入等服务。

同时，试点中心将打造集诊疗、咨询、康复于一体的精神心理门诊，通过系统培训提升全科医生服务能力，让居民在“家门口”就能享受到优质的心理健康服务。

### 三级联动 织密心理防护网

“社区是心理健康的‘晴雨表’，也是温暖守护的第一线。”东莞市第七人民医院党委书记潘海恩表示，试点工作将着力构建三大特色体系：一是建立“市—镇—社区”三级联动机制，推动优质资源下沉基层；二是推行精准化服务模式，为严重精神障碍患者撑起“守护伞”；三是培育特色心理服务品牌，让专业关爱更暖心。

活动现场，“东莞市精神卫生中心石排分中心”和“东莞市精神卫生中心大朗分中心”正式揭牌。广州医科大学附属脑科医院社区精神科主任周亮、广东省精神卫生中心公共卫生事业科副主任谭文艳等专家通过专题分享，为试点注入专业智慧。

随着试点工作启动，东莞正探索“专业下沉、服务前移”的创新路径。从预防“未病”到社区康复，从个体诊疗到群体关怀，这张逐步延伸的服务网，正让心理服务如春风化雨般浸润市民生活。

（文/姚焯峰）

“重走东纵路”系列活动发布

## 东莞红色教育浸润全域

**AN** 将传承红色基因教育推向深入

作为东江纵队的发源地和重要活动地区，东莞这片英雄的土地上铭刻着深刻的红色印记。大岭山抗日根据地旧址，曾是全国十九个抗日根据地之一——东江抗日根据地重要组成部分，见证了无数可歌可泣的抗战故事。

如今，这些丰富的红色资源，正通过创新传承方式，在新时代持续释放精神伟力，实现铸魂育人。活动伊始，一部《追寻东纵足迹，传承红色基因》的专题纪录片，生动展现“东纵精神”的历史脉络与时代价值。

启动仪式上，市教育局党组书记、局长叶淦奎表示，市委、市政府高度重视传承红色基因教育，强调要用活用好东莞红色资源，发挥好宣传教育功能，创新红色教育形式，让党的故事、革命故事、英雄故事更加生动可感，“今年以来，全市教育系统聚焦传承红色基因十大重点项目，通过深入开展中小学书记（校长）‘思政课大比武’活动，推出东莞首批30个红色研学点，建立起全市中小学生走进东

**BN** 不断把红色资源转化为育人优势

为进一步加强馆校合作，强化实践育人，近年来，东莞市教育局指导各镇街（园区）用好当地红色资源，打造了“行走的思政课”系列课程。其中，联合广东东江纵队纪念馆打造了“东纵思政学堂”课程。

课程采用大手拉小手的形式，由广东东江纵队纪念馆讲解员及大岭山镇第一小学（原百花洞小学）小小红色讲解员向到场研学的学生讲述东江纵队的故事。当天上午，与会代表实地观看了大岭山镇第一小学师生讲解的东纵纪念馆红色研学课程，探访革命遗址，沉浸式感悟革命精神，传承红色基因。

行走在庄严肃穆的纪念馆内，历史的厚重感扑面而来，泛黄的书信手稿、一幅幅珍贵的历史照片……都生动再现了过往的红色峥嵘岁月，无声讲述着革命先辈们的英勇事迹。

“这是一堂生动的思政实践课，让同学们深入了解东江纵队艰苦卓绝的战斗历程，体会革命先辈坚定的理想信念与爱国情怀，有利于同学们树立正确的世界观、人生观和价值观，增强民族自豪感与责任感。”大岭山镇第一小学带队教师黎见弟如是说。

当大岭山镇第一小学的学生们认真上着红色研学课，三公里之外，在大岭山镇实验小学，一场兼

具历史厚度与时代温度的思政课在同步开讲。这堂思政课由东莞市莞城中小学党支部书记、校长尹凤葵主讲，以“追寻东纵足迹，传承红色基因”为主题，通过“触摸红色记忆—走进历史苦难—感悟英雄精神—践行责任担当—追寻红色足迹”五大环节，引导青少年在历史与现实的交织中厚植家国情怀。

自2019年秋季学期开始，东莞已连续10个学期开展学校党组织书记（校长）讲“思政第一课”活动。今年，东莞还在全国率先推出中小学党组织书记（校长）“思政课大比武”活动，目前已评出东莞市2025年中小学书记（校长）“思政课大比武”精品课（100节）和示范课（10节）。接下来，10节示范课将在全市中小学校长开展巡讲。

值得一提的是，聚焦如何做好红色基因传承教育，东莞市大中小学思政课一体化建设指导委员会专家、镇街（园区）、市直属学校代表等还围绕“追寻东纵足迹，传承红色基因”主题开展专题讲座与沙龙交流。

让红色基因融入血脉、代代相传，东莞在行动。5月19日，东莞市2025年传承红色基因教育现场推进会暨“重走东纵路”系列活动在广州启动，现场发布八大活动，推动红色教育实现全域漫润。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，为进一步用好用活以广东东江纵队纪念馆为代表的红色资源，将传承红色基因教育推向纵深、推向高潮，东莞策划了传承红色基因教育系列主题活动，推动红色教育走深走实，引导广大青少年从红色血脉中汲取精神养分，赓续革命薪火。

水乡河西现代化产业园产业社区一期项目开工  
规划建设5栋租赁住房

**羊城晚报讯** 记者余宝珠、实习生陈森报道：5月水乡，龙舟破浪。5月20日，东莞水乡河西现代化产业园产业社区一期项目正式开工建设，助推水乡河西开发建设进程。

“在基础配套上，推动20条市政道路逐步建设，托起‘宜业宜居’硬支撑；在产业升级上，聚力招引了22个重大产业及配套项目，总投资超100亿元，为片区注入强劲动能。”记者在现场获悉，水乡河西现代化产业园产业社区项目是水乡经济区管委会全力完善现代化产业园配套设施的生动实践。

据悉，水乡河西现代化产业园产业社区项目涵盖配租及配售型保障性住房，以及生活、商业、商务等多元园区配套设施。项目以“三生”空间融合为理念，以产业为根基，嵌入城市功能元素，旨在打造生产、生活配套完善、生态友好的现代化工产业园区。

东莞市第七人民医院副院长李永胜解读方案时强调，试点将创新组多学科专业团队，为辖区内在册严重精神障碍患者提供“一人一档”个案管理，涵盖诊疗、康复、社区融入等服务。

据介绍，水乡河西现代化产业园产业社区项目规划总用地面积约100亩，分期推进，此次动工的首期项目占地约25亩，规划建设5栋租赁住房，总建筑面积约6.9万平方米，是水乡河西现代化产业园首个园区配套项目，由水乡经济区管委会和洪梅镇政府共同出资成立的国有投资平台——东莞启洪投资有限公司投资建设运营。

据悉，水乡河西现代化产业园产业社区项目涵盖配租及配售型保障性住房，以及生活、商业、商务等多元园区配套设施。项目以“三生”空间融合为理念，以产业为根基，嵌入城市功能元素，旨在打造生产、生活配套完善、生态友好的现代化工产业园区。

东莞市第七人民医院副院长李永胜解读方案时强调，试点将创新组多学科专业团队，为辖区内在册严重精神障碍患者提供“一人一档”个案管理，涵盖诊疗、康复、社区融入等服务。

据介绍，水乡河西现代化产业园产业社区项目规划总用地面积约100亩，分期推进，此次动工的首期项目占地约25亩，规划建设5栋租赁住房，总建筑面积约6.9万平方米，是水乡河西现代化产业园首个园区配套项目，由水乡经济区管委会和洪梅镇政府共同出资成立的国有投资平台——东莞启洪投资有限公司投资建设运营。

东莞市第七人民医院副院长李永胜解读方案时强调，试点将创新组多学科专业团队，为辖区内在册严重精神障碍患者提供“一人一档”个案管理，涵盖诊疗、康复、社区融入等服务。